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ESTRUTURA DO PROJETO 
1. JUSTIFICATIVA

Trata-se da apresentação dos motivos que levaram à decisão de se abordar esse tema dentro do universo acadêmico. Justificar nada mais é do que dar razões, dizer os porquês da pesquisa, mostrar sua importância: para que e para quem. Expor a Importância e o porquê do Estudo.
2. HIPÓTESES/QUESTÕES NORTEADORAS

Hipótese é um conjunto estruturado de argumentos em forma de proposições que possivelmente justificam informações ou dados, no entanto, ainda não confirmados ou desconfirmados por observação ou experimentação. O modo mais comum de formular hipóteses, incluindo aí já a correlação de variáveis é: “se x, então y”. O pesquisador também pode trabalhar com questões norteadoras, guias do caminho da pesquisa, pontos de partida na construção de um roteiro de pesquisa. No entanto, não podem “engessar” o pesquisador, que deve estar aberto às reformulações que se fizerem necessárias ao longo da trajetória. As questões norteadoras estão em sintonia direta com os objetivos específicos.

3. OBJETIVOS

São as indicações, precisas e claras das metas, propósitos e resultados concretos a que se pretende chegar. São as respostas do problema exposto. Podem ser subdivididos em Objetivo Geral (constitui a visão panorâmica, única, ou seja, o que se pretende no desenvolvimento do assunto) e Objetivos Específicos, que fornecem uma visão embasadora para o tema. Norteiam, por assim dizer, a pesquisa. 
4. REVISÃO BIBLIOGRÁFICA
Item também denominado de Referencial Teórico ou Revisão de Literatura ou Embasamento Teórico. É o alicerce teórico do trabalho em que o pesquisador amplia e aprofunda o conhecimento sobre o assunto escolhido e apresenta-o ao leitor.

5. METODOLOGIA

Constitui a definição dos procedimentos técnicos, das modalidades de atividades, dos métodos que serão utilizados. Vai depender da natureza do trabalho, do tipo da pesquisa e dos objetivos propostos. Na Metodologia, deverão ser expressos o universo a ser pesquisado, a forma de coletar as informações, os instrumentos usados, as atividades e a forma como serão analisados os dados. É importante definir se a pesquisa será qualitativa, quantitativa ou quali/quanti.
6. CRONOGRAMA

Momento em que se define a distribuição das atividades ao longo do período disponível para a realização do Projeto. Indicam-se as seguintes atividades, que podem ser dimensionadas de acordo com a pesquisa a ser realizada. 
7. RECURSOS

Expor como e de que forma serão conseguidos os Recursos Humanos e os Recursos Materiais e Financeiros para a realização da Pesquisa. 

8. REFERÊNCIAS

Registra-se aqui todas as fontes que foram empregadas no Projeto de Pesquisa e que foram apontadas ao longo do documento. Utilizar normas da ABNT.
