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Professor: Marcel Piovezan         
Determinação de cinza total por gravimetria
Aplicação: Produtos e subprodutos de origem animal, vegetal, mineral, rações e concentrados
Material: cadinho de porcelana, espátulas, bico de Bunsen/bloco digestor, mufla, tenax, dessecador, estufa, banho-maria, balança analítica.
Procedimento 
O cadinho deve ser lavado previamente e seco em estufa (105 oC) por 24h. 

Atenção: Desde o momento de sua retirada da estufa não deve ser manuseado com as mãos
Retire-o com auxílio de tenax e coloque-o em dessecador (contendo sílica gel) até que o cadinho arrefeça a temperatura ambiente ( aprox. 30 min).

Com o dessecador próximo à balança, retire o cadinho com auxílio de tenax e o identifique com lápis (grafite) na parte de baixo, na sequência anote sua massa (massa do cadinho vazio).

Pese aproximadamente 5 g de amostra no cadinho ou volume para amostras líquidas.

Pré-incineração

-Para alimentos em pó (rações, cereais, farinhas, farelos) começar s incineração aos poucos em bico de Bunsen ou bloco digestor, procurando aquecer igualmente todas as faces do cadinho (cuidado para não pegar fogo).

-Para alimentos líquidos levar o cadinho ao banho Maria para evaporar a amostra. Caso isso não seja feito poderá haver fervura e perda da amostra na mufla.

Incineração
As amostras são levadas à mufla e transferidas sempre com tenax. 
Aumente a temperatura de 50 em 50 oC até que chegue a 500 oC.

Incinere por 4 a 6 h consecutivas até obter um resíduo de cor cinza claro.

Retirar os cadinhos da mufla após estarem frios (temperatura ambiente) e transferi-los com tenax e luvas térmicas para estufa (105 oC) por 3 h.

Deixar em dessecador e resfriar por 30 min.

Pesar e anotar a massa (massa do cadinho + cinzas)
Observações:
1. Nem sempre o resíduo obtido representa toda a substância inorgânica presente na amostra, pois alguns sais podem sofrer redução ou volatilização nessa faixa de temperatura.

2. Não obtendo cinzas claras depois de decorrido o período mínimo de calcinação, recomenda-se a adição de 2 – 3 gotas de HNO3 concentrado ou H2O2 30 volumes e retorno entre 500-600 oC por mais 1h. Essa adição facilitará a oxigenação do carbono.
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Cálculo
, onde todas as massas em (g)
